

教育部公布一批查处中小学违规办学行为典型案例

人民日报北京4月13日电(记者 黄超)教育部近日印发通知,公布河北、江苏、河南等地查处中小学违规办学行为的典型案例,并就进一步规范基础教育办学行为提出要求。

公布案例涉及提前开学、违规补课等问题,涉事省份教育部门对相应学校给予全省通报批评、取消评优评先资格、取消荣誉称号,对学校主要负责

人给予免职等处理。

通知指出,中小学在校时间过长、节假日补课等不规范办学行为严重影响学生身心健康和教育形象。各地要牢固树立“育人为本、健康第一”的理念,深化依法治教,依法治校,保障学生合法休息权益。

通知要求各地深刻吸取被查处学校的教训,充

分认识违规补课、侵占学生休息时间的危害;将合理安排中小学生在校作息时间、充分保障学生睡眠和自主学习互动时间作为“底线”,将禁止法定节假日、寒暑假集中补课或变相补课作为“红线”;严肃追责问责,对查处不力、敷衍塞责的地方,顶风违规、屡禁不止的学校和责任人,予以相应处理和处分。

做好教育 这盘民生“大菜”

“我上太空了”“你穿军装的样子真帅”……

在山东青岛莱西市实验小学新时代文明实践站,高科技正为职业启蒙课注入满满的未来感:学生大声喊出自己的梦想,AI大模型立刻分析其面部特征和发言关键词,不到一分钟,孩子们“长大后”的职业形象就跃然于大屏幕上,引起一阵阵快乐的欢呼声。

引入AI等先进科技,打造人工智能活动室、虚拟现实体验馆、机器人教室等场馆,这是莱西市创新教育阵地、拓展育人边界的生动写照之一。

“深化全环境立德树人,就要以学校这个‘主阵地’为圆心,在练好内功的同时不断向外拓展育人边界。”莱西市教育和体育局局长崔旭升说,“立足学校、面向社会的校园文明实践站就像一个‘到店自取’的档口,但真正做好教育这盘民生‘大菜’,还需要我们经营好‘外送服务’——田间地头、通勤路上,无处不是我们深化全环境立德树人的新阵地。”

校车还配导游呢?“这可不是导游,这是我们‘移动课堂’的老师啊!”面对记者的疑问,莱西市苏州路小学校长夏照杰答道。记者看到,校车车厢里印着古诗词、交通知识和传统节日习俗,宣传员李视杰正绘声绘色地讲述莱西抗日英雄李佐民的故事。孩子们双手把住座椅,睁大眼睛安静地听着……

“路上时间较长,这段时间白白浪费掉很可惜。现在把校车变成‘移动课堂’,可以寓教于乐,让学生在乘车时静下心来接受文化熏陶,感受道德滋养。”夏照杰说。

通过打造“德耀童心”主题校车,莱西市开启把德育教育搬进通勤路、打造流动育人阵地的探索。一年多来,“德耀童心”主题校车共邀请了130余名老战士、老教师、老模范和260余名“身边好人”“新时代好少年”、退役军人等开展“上善莱西德育故事进校车”、全环境立德树人宣讲等特色宣讲300余场次。

为了筑牢家庭教育阵地,莱西市还组建了11支家庭教育志愿服务队,将家庭教育公益讲座精准送到村庄、社区,累计开展“家庭美文诵读”“父母讲堂”“家庭教育公益讲座”等活动200余场次,惠及家长1万余人。

来源:光明日报

口腔科普进校园 爱牙护齿助成长

本报讯(记者 郑洁 通讯员 谢欣雨)为进一步增强儿童口腔健康意识,培养良好的口腔卫生习惯,日前,淮师附小本部校区开展了“家长进课堂”主题活动之口腔健康教育科普活动。

本次活动特邀东方医院集团凤凰医院的郭医生为孩子们带来了一场生动有趣的“小小牙齿守护者”专题讲座,通过趣味科普、互动体验等形式,帮助孩子们掌握科学护牙知识,树立健康生活理念。

“大家知道牙齿为什么会生病吗?”“我们该怎样正确刷牙呢?”活动中,郭医生通过卡通动画演示龋齿形成过程,借助放大十倍的牙齿模型讲解正确刷牙方法,并邀请学生们上台用模型牙刷进行“实战演练”。“原来刷牙要上下刷,不能横着拉锯!”学生们在体验后恍然大悟。讲座中还穿插了“护牙知识大闯关”游戏,让孩子们在趣味问答中记住了“每天刷牙两次”“定期检查牙齿”等健康守则。



资料图片

此次口腔科普活动,为孩子们打开了口腔健康知识的大门,通过寓教于乐的方式,将爱护牙齿的健康理念根植于心中。

紫荆花树下的 阳光大课间

春日里,广西柳州市潭中路第二小学总部积极开展丰富多彩的阳光体育大课间活动,将啦啦操、武术操、跳绳、趣味游戏等项目融入体育运动中,提高学生身体素质,让孩子们在紫荆花盛开的校园里,快乐运动,健康成长。图为近日学生们在大课间跳绳。

来源:人民网

